Художник и время

РОНИКНУТЬ в творческую лабораторию, где идет сложный процесс создания нового произведения - всегла интересно, и тем более увлекательно, когда разговор заходит о принципах творчества, о позиции художника, об осознании им своей роли в искусстве своего призвания. Именно это и было главной темой нашей беседы с на: родным артистом СССР Алексеем Давидовичем Мачавариани. Не сразу, не легко раскрывает он перед собеседником те мысли и планы, которые вынашивались многие годы, в которых -суть его творчества.

На письменном столе появляется стопка записных книжек, уже изрядно потрепанных от частого употребления. В них нет нотных линеек, набросков музыкальных тем, но собранный здесь богатый материал имеет непосредственное отношение к творчеству композитора это мысли об искусстве, заметки о событиях музыкальной жизни, наброски планов, замечания по поводу произведений искусства - все то, что питает творчество, дает толчок работе мысли.

И вот разговор переходит на тему, которая уже давно зрела подспудно. Внутренне собранный, сосредоточенный, Алексей Давидович говорит о главном:

— Самым интересным лично для меня в процессе творчества является момент формирования музыкальной мысли, процесс ожидания ее появления. А когда музыка зазвучит — там роль создаетеля уже окончена, и автор

превращается в критина. Тогда я слушаю произведение как чужое и с полным правом могу критиковать его самым беспощалным образом.

Музыкальные произведения отличаются тематикой и творческими задачами, в них воплощены разные мысли, и все же основное, что должно отличать их. - это поиски новых музыкальных средств, выражений музыкального языка, иначе интерес к ним ослабевает. В каждом произведении я стара: юсь найти черты, которые придадут ему своеобразие. Эти поиски не являются самоцелью, они служат главной задаче - более четко, ясно выразить те мысли и щие художественные средства, и «Монологи» служили мне как бы для создания «равновесия» между сугубо национальным и широко обобщенным музыкальным языком. Я обратился к произведениям поэта, чье творчество ярко национально и в то же время отмечено широчайшим диапазоном общечеловече ских мыслей, которые по своим тенденциям сродни шенспировскому разма х у Чтобы воссоздать в музыке все многообразие красочного языка и внутренней фи лософия Важа Пшавела, на до было найти более современные средства музыналь+ ной выразительности. Насколько это упалось, мне су-



Јеменность—основа творчества

стремления, которые возникают у художника в процессе осмысления действительности, в процессе творчества. На мой взгляд, одна из последних моих работ - «Пять монологов» — больше созвучна времени, чем предыдущие сочинения. Говоря о поисках новых средств, я имею в виду (для своего творчества) новый подход к народному мелосу, откуда я черпаю доселе не известные мне черты.

«Монологи» я писал в момент, когда работал нап произведениями крупных форм — партитурой балета «Витязь в тигровой шкуре» н клавиром оперы «Гамлет». В этих произведениях, особенно в опере, я должен был использовать обобщаю-

дить трудно, но задача эта постановке вопроса не сниувленла меня. И теперь я мается и в наши дни. не перестаю думать о дальнейшем «озвучении» Важа чение», самое дорогое в ар-Пшавела.

Важа Пшавела мы вновь воз- слушателей, любителей исвращаемся в день сегодняш- кусства предпочтительнее, ний, ибо именно современ- нонятнее эта золотая сереность стимулирует работу дина. Но для художника художника, становится осно- важно именно стремление вой его произведений. И, ко- вперед. нечно, в разговоре о принцизанять большого места.

сы дня сегодняшнего, сов- путь в будущее.

Безусловно, «золотое сехитектуре, ценно и в других От Шекспира, Руставели, видах искусства. Для массы

В этой борьбе многие ошипах художественного творче- баются, впадают в крайноства эта тема не могла не сти, но есть и счастливые моменты, когда найдено то Конечно, ременного звучания произве- борьба между традиционалили остро и были главными путей идет острая, но в этой для самых талантливых ху борьбе рождается истина. дожников, представителей Даже творчество Сергея Про- хранении традиций, о вдох-

своеволием. всем ясно, какую большую роль сыграл он в развитии русской музыкальной культуры и какой гордостью советской музыки является сейчас его творчество, ставшее уже классикой.

Человеку свойственно венное стремление познать природу, проникнуть в тайны ее красок, звуков, форм. Это движущая сила искусства, ибо нет предела стремлению художника к вечному поиску, к открытию нового во имя соверщенства. Если бы — Для всех времен вопро- новое, которое освещает человек мог сразу все увидеть, понять, открыть, то с этого момента искусство осдений искусства всегда стоя- стами и искателями новых тановилось бы в своих вечных поисках.

Мы часто говорим о сосвоей эпохи. Эта острота в кофьева считалось дерзким новении, которое художник черпает в народном творче- двойственность: слишком ча- ционального в музыкальном нечто новое, порой на пер- ному примитивизму. стремление обогатить искус- новые черты и звучания, мы чество художника.

Здесь выступает еще один видеть все, оценивать прокомпонент - чувство худо- шлое и будущее. Подчеркижественной меры. Ведь по ваю это потому, что в тенятие: новаторства в искус- чение многих лет мне пристве может быть наполнено ходится, работая в консерразным содержанием. Имену- ватории, тесно общаться с ют себя новаторами и при- молодежью и не только переверженцы абстрактной му- давать знания, но и воспитызыки. Но их отрицание идей- вать ного содержания музыки, от- постоянном общении с молорицание мелодического ри- дыми происходит взаимный сунка, а порой и высоты процесс обогащения, котозвука сводит это «новатор- рый помогает и педагогу до ство» к формальному экспе- конца сохранить творческую риментированию, кот о р о е молодость — самое главное можно определить, как свое- качество художника. образный музыкальный мисфинацию.

лемой форме художественно- го собственного богатства. подлинным новаторством.

вого никогда не отрываются зинское многоголосье. от реального многообразия и Нередко работы молодых окончания. противоречий действительно- композиторов вызывают спости, от высочайших дости- ры, их критикуют за то, что жений человеческого опыта, они отошли от грузинского риани, И вновь - диалектическая стиля. Но ведь понимание на-

стве. Но неверно было бы сто возвращаясь к великим творчестве не всегда стаутверждать, что только эти образцам прошлого, питаясь бильно, и, может быть, именисточники питают творчест лишь его соками, художник но они создают этот ново. Композитор создает сам рискует прийти к современ- вый стиль?

Последний наш традицион вый взгляд непривычное, да- Хотим мы того или нет, ный вопрос — о творческих

же неприемлемое. И все же время привносит в искусство планах композитора. ство, наполнить его новыми начинаем иначе ощущать и зинская музыка . достигла красками, оснастить новыми видеть красоту — и лучшим значительных успехов. Творсредствами, дать ему воз- доказательством этого явля чество таких композиторов можности доселе неизвест- ется наша творческая моло- как. А. Баланчивадзе, Ш ные — это необходимое ка- дежь. Никуда не уйти от тен- Мшвелидзе, О. Тактакишвиденции молодых по-новому ли С Цинцадзе, обогатило характер. В этом Не обходится и без труд

тицизм или, точнее, мисти- ностей: молодежи свойственно увлекаться, порой она Чтобы не поняли меня пре- воспринимает новое некритивратно, уточню, что речь идет чески, недостаточно зная не об абстрагировании в ис- старое, порой принимает чу- на страна не заботится так кусстве, не об этой неотъем- жую мишуру, не видя свое- о развитии искусства, как на-

художнику средства к ши- позиторов есть широкое по- ХХІУ съезд КПСС. роким обобщениям, — но об ле деятельности: народное абстракции, разрушающ е й творчество предоставляет им так, как предполагаешь, само понятие музыки и ни- богатейшие сокровища много- говорит Алексей Давидович. чего общего не имеющей с вековой культуры, в частно- - Планов много, хочу больсти, такой неиссякаемый ис- ше работать в намерной Плодотворные поиски но- точник вдохновения, как гру- музыке, но пока на очереди

За последние годы гру наше национальное искусство. Но я считаю, что но вые работы Д. Торадзе (симфония № 2), С. Насидзе (камерная симфония). Б Квернадзе («Ода» для хора и оркестра), Р. Габи чвадзе («Гамлет»), Г. Кан чели (симфония № 2). Ф Глонти (симфония № 3), произвеления Н. Габуния, В. Азарашвили, Р. Карухнишвили. Н. Сванидзе и некоторых пругих более молодых композиторов расширяют наше понимание новой грузинсной музыки. Советские композиторы имеют неограниченные возможности для творческой работы. Ни одша Советская страна. Это го мышления, которая дает Умолодых грузинских ком- с новой силой подтвердил

— Не всегда получается -крупные полотна, ждущие

А. БАХТАДЗЕ. на снимке: А. Д. Мачава-

Фото О. Лукьянцева.